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ftr ,~a lo. diez i media estará usted en casa de Elizalde. 
~ Jgo votos porque su diputacion sea fecunda .-Suyo.
J. ANTONIO 'fAGLE ARRATE.' 

Fué, en efecto, el scñor Talavero a casa del señor Eli
zalde, confereució largameute i quedó el negocio redon
dcado con 3,000 pesos que dió eu un cheque contra el 
Banco de Valparaiso, a la órden de don Ramon Murillo i 
mil en un vale que dice usí-

«Limos, 29 de marzo de 1882.-Vale por Ull mil pesos 
a favor de don Miguel Elizalde, pagaderos el ocho del 
pruximo mes de abril.-Santiago, marzo 21 de 1882.
VICENTE 'l'ALAVERA Luco.» 

Al respaldo dice: 
«Páguese al señor Ramon Murillo.·-M. ELlZALDE.» 

Conviene advertir que hubo en el negocio largo i sos~ 
tenido "egateo, porque el primer precio fijado a la diputa
cion de Talavera fné el de 5,000 pesos. 

La escellá que acaba de referirse tenia lugar el 21 de 
marzo i la diputacion ofrecida i vendida. era la de Osor
no. Siendo las eleccionesel 26 i no habiendo vapor en
tre una i otra fecha, es claro que el dinero del señor Ta
lavera. Luco DO tenia tiempo pal!3. llegar a aqtlei departa
mento, i que la cucstion de la diputacion no era mas que 
un p;'ctesto, urdido con habilidad, para aumentar la caja 
comuu del Partido o los bolsillos personales de los jefes 
en ]a. ca.ntidad arrancada de esta manera. 

Se hizo pública la intriga, el Señor Talavera Luco 
comprendió que babia sido burlado e intentó en vano re
cuperar su dineroj hubo idas i venidas, trajines, cuchi
cheos, ctc., etc.; i, en fin, despues de muchas horas per
didas entre Elizalde, Tagle Anate i Talavera Luco, se 
llegó a la transaocion siguiente: Talavera se desistia de 
dar a la prensa la histona de la estafa de que era vícti
ma, i Elizalde le volvia el vale de mil pesos i 10 hacia 
muuici\,a1l'Topietario de Santiago en cambio de los otros 
tres mi de cheque de Murillo. 

El seüor Talavera Luco, por espíritu de conciliacion, 
aceptó este partido. 
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Sobrevino entónces algo que no se esper3ba i que 
echó por tierra el nuevo convenio. 

Se repnrti6 c~u profusion inmc.n~a en las calles d,e 
Santiago uua hOJa que daba la. notlCl;). de todo lo oeurn· 
do con Jos mas c8crufulosos detalles : lo 9uc produjo una 
verdadera tempestal de indigll:lcion hacia 108 csbra
dores. 

Naturalmente fracas6 la combiuacioD do líltima. hora ¡ 
se decret6 eu las alturas de la intendencia la climinacioD 
de T3lavcm Luco do la lista. municipnl. i Pero no se de
cret6, por cierto, la. devolucion del dinero! ¡No se daba. 
la cosa vendida, pero 86 guardaba el precio! 

Insistió Talavera Luco eu que se lo devolviesen loa 
.3,000 pesos que n.UIl q.uedn.ban en poder do Elizalde¡ p~ 
ro su msistellcia ruó mútil, i Elizaldo ijO mantuvo firme 
como una roca- pam no entregarlo. 

lié aquí las ca.rtas cambiadas a este respecto -

,Santiago, marzo 28 de 1882. 

Señor Miguol Elizalde. 

Mui señor mio: 

No habiondo Balido eleoto diputado suplente por O.or· 
DO) a. pesar do haberme asegurado usted lo contralio) 110 

dudo que usted tcndrá a bien devolvermo la cantidad do 
tres mil pesos quo entregué con tal objeto. 

Espero tendrá. la bondad de contestarme la presente o 
scfwlarme la hora en que hoi puedo pasar a verme con 
usted. 

Soi su afectísimo i S. S. 

VICENTE r¡'A UVERA Luco.) 
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«San/iago, mano 29 de 1882. 

Señor don Yicentc Talaver. Luco. 

jlui señor mio : 

En cnntestacion a la sny:t de ayer, mo permito decirle 
que, lrdJi/'mlQse entendido usted cotl1nigo por cOllducto 
del I)e iio l' ,1. ,A. Tagle Arrat·!, C::l de 11CCOiiid:\d qu.e en es
ta vez lo haga de la mÍfmu\ manera. A!-il no~ entendere
mos bn t:\cilmentc como lo h('!I10A hecho {Ultcs, aguar
dando que no wndrelllos ni Illole::;ti:.t ni inconveniente 
alguno 

Quedo mui atentamente de usted S. S. - ~I. ELl

ZALDE. » 

.Sefior don José Antonio Tagle A. 

jIui soilar mio : 

Supongo f'J.llC 1\Ji.;Ut~1 Eli7.ald(! lmlJ r:L autoriz:ulo a us
ted par¡\ (pie me dl!vlE,lva los tl'..:'!~; mil pesos que dí para 
ser dipl1lauo f'upleute 1'lIr ÚciOrllO, j tambicll el val~ con 
el misllIo objeto. 

Aiu duda Elizalue pn.:t<.'n(lc con c\"a"iV,lS dejar al tiem
po la uevolucion de mi dineroj pero prótcsto a usteu 'lile 
si hasta las trus de la tafllo de hui aun no /:iC In, arregla
do e~tc asunto, me \"erú Cll el caso de hacerlo cid domi
nio p"lblico por medio d~ la prcu~a, pues es un unoejo es
candnloso, sin rrccedcnt~ eH nuestra vida. política. Estoi 
resuclto a no omitir uetaJle. 

Como ust d comprenderá, la. lmica. cOllteslacion que 
tieno la prcscutc es la. uevulncil)u del dinero. 

Pueue con el portador f::llviArmelo por cheque o en bi
lletes. 

t;u atento i seguro servidor. VICENTE TAI,AVEHA Lu
co.-Santiago, marzo 20 de 1 8S~ • 
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¡(Señor don Vicente Tab.\"era. L.- Presente. 

Estimado amigo: 

Acabo Ut.l recibir ,:U carta. que lile ha estrniiado 11111-
cho. Xo he vi:-oto n Eli1.alde desde el dorning-o {tltimo. 
Boi cstoi SUIlH\mCI1~ o(:uI'aJo, i me ~ent din"i1 \'er: • 

mañana lo bart'. 
Veo en su carL'l una especie de ultúnrr.tum. Cstad es 

dueño de hacer lo que 10 parezca, poro si lIsted hubicl1 
de atender una illdicacioll mia en beneficio de Ul:ited, 
]e diria que no hicieso tal disparate, que 10 uañaria pro
fundamente. 

rstcd se ha encarga.do de publicar este asnnto i de 
contarlo a diycr8:ts pE'n30naS; por esto supongo que lo 
sabe su scHont. En e¡,;to caso creo <!lId debo hablar C01l 

u~tcd i ellu¡ estoi seguro de que su l:icliom le aconsejará 
mojor que lo quo lo hace usted consigo mismo. En las 
diticult ,des es cllamlo $0 llccct->ita mas de la serenidad. 
La~ prccipilacione~ pierdeu a \'('ces, 

'l'(:nga la bondau de bipernl'lUe mafiana cntl'e 12 M. i 
1 1'. }l. 

Lo saluda su s(,~ul'o servidor i amigo.-J. A:\TONIO 

'l'J\GI,E A.-:Jl:.irzo ~9 de 1882.» 

eSeitor Jan Josó Antonio Tagle A. 

)lui señor mio: 

No \'co absolutamente la necesidad de que hablemo8 
;nuñ?M r.cspecto a este a~llnto: la clleAtiou es de que yo 
ne :SIdo ,,'chinA Ut> utln celada, pue~ me COlHita que no "" 
ha lI1anda~o mi IIlHl1bl'c a Osorno, i CP~(\ bajo \lU prett::ilo 
SI' .l.ne ha sacado h:. Ruma d~ cu.ltr/1 mil relSOS. Ahora yo 
eXIJo que u.'\ted IU~ cnlltC'stc como homhro de hOllor ~i Su 
mc de\'oh'N(l el Jinero! ¡;;Í o ~ú.-Xo crC0 rple ocupacillD 
alguna pueda a udtcd Impedir dal'lnc ct:ita cont.cstaciun 
1101' escrito, i es:¡ COl1test3.cion favorable será lo único 
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que retarde hast.a maüana mi dctermioacioD . En vish 
de 10 que me h:\ pasado, la. screnidad, la calma, no lia
rán mas que di6culta.r la solucion de este asunto. 

Concluyo, pues, pidiendo a usted nO me coloque en un 
di.paradero, diciéndome bajo su firma que se mc devol
verá ~l dinero, dinero que ya era tielllpo que esttl\'iera 
en mI poder. 

Soi BU seguro servidor.-VICEN'fF. TALAVERA Luco. 

, ---

«Señor don Vicente Tnlavera Luco.-Presente.-Esti
mado Vicente : Tengo que armarme de toda mi calma 
par" contestar la segunda de usted, febril i desatenlnd. 
en todos sentidos desde el encabeza)niento h::lsta el 6n. 

Digo a usted 011 mi anterior que no Ite visto a Elizaldo 
desde el domingo ¡,c<lmo 'luere usted 'lue le diga 10 'lue 
usted desca sin bablar con él ántes? 

Invoca. usted 111i hono1"; esto es demasbdol A mi vez 
invoco el de usted, pues usled no habrá olvidado que f'1é 
convenido que en el caso en que usted 110 fuera elejido 
diputado, se le colocarla en la Ijsta de municipales pro
pietarios, i aUI1 usted no lla visto que se le haya. faltado 
en esto. Todavia. pues no tiene lIsted derecho a. quejas. 

No puede constarle que no se haya. mandado su nom
bre a Osorno. Creo a Elizalde mas ca.ballero e incapaz 
(je nada desdoroso. 

Muchos dias be ocupado, como a usted le consta, en 
tratar de satisfacer las aspiraciones de usted de ser dipu
tado para dar nombre a su familia que lIsted comienza a 
forU1~r, lo que me parecia muí justo. Durante esos dias 
he desatendido mis negocios; hoi est.oi con varios apre
mios judiciales para despachar espedientes. ¿No cree us
ted que debo hoi siquiera atonder esto, retardado por ser
vir a usted'? 

1n8i8to, pues, en creer qne nuestra el1trevista. es con
veniente j que usted haria mal en juzgar lo (!ontril.rio. 

Con sentimientos de aprecio lo saluda S. A. S. i ami· 
go.-J. ANTONIO TAGLE AR"ATB.-Marw 20 de 1882.» 
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El Fel'J'Ol'ClJ'l'illJUbliC(í nI din. signiente uu hl"g~ i pesa
dísimo comunica! O de T!-lgle Arrute en que se disculpa
ba, de lo que h¡\bia sucodido i coniesaba lis¡'\. i lIaU:lmell 
te lt\ ,Terdad, ('8 deci!', que se le hubi:.l. arrancado su 
dinero al seno!" Tn!rtvera. con la conclicion de darle una 
dijJutncion. No daba razon nillp:nnn. do porqué uc se In 
había puC\sto realmente de candidato, npesn,. de las pro
mesas lormales ele él i de Sil culog.1. Elizalde; i lI1ucho 
ménos insinuab:l, ¡::iquicl'<l, la idea ele devolver el diuc
ro usurpado a. su verdadero dueño. 

Eso sí, le cC'haba en cura. que hubiese "otado por In 
cnndidahlra \ralkcr :\[artiuez, i parecía :ltribuir a c~te 
!)ecado el escamoteo de su dipu&t\.cion i de sus tres mil 
pesos. 

Contestó el soilOl' Tnbver.:t TJllCO con el siguiente artÍ· 
culo-

«Sellar don Jos6 Antonio Tagle Arrate. 

Mui señor mio: 

:Pl'inciplnré por llecir a usted, en contestaclon n su car
tn. puLlica.da ell El Ji't1"'ocar¡'il i en los deulas diarios de 
h mallana, tIlle yo DO he hecho publil:ur In hoja suelb~ 
que se revartió Olntenocllc; pero ell atcncion a rj ne cl 
E~;l~ocd~!~~~~~i~~~~o su elb. ero. efectivo, creí de mi de-

rOl' la relucion ~lUC usted Lace do los antocedentes de 
est.e dE!sagrldable U!:illllto, se vé claro que usted no hace 
Olas qlle conlirmnr la veruad principal de lo Rtlcedido. 
Francame.ntc, ya confcsadrL por usted luislUO, la propucs
ta. de líltllIla hora, salvo de qnc uo ex:stió la couclicioll 
ele c~l?carme eu ?ilSO, adverso d~ dilfUÜ\elo en la lista do 
mUlllclpales prOpletarlo¡,;, creo 'lile tengo poco mas qua 
agregar. 
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U stud tiene n bien hacermo una larga rolocion do mis 
ViVOH UO.iCOS, cual ningulloa, de figurar en politica. Efcc
ti V:UllClltc, ten ia. la. noblo nRpiracion, no diré do Rervir 
como usted nl progreso de mi pais, pues no f,eug,) dotes 
parC\ ello, pero sí de manifestar siquiera. de un modo 
pníctico ese elevado sentimiento, propio de todo homLre 
honradQ 'lUO ama a su I atrio. I.Pretende ustod por ello 
h:lcf,lrlllo un cargo i entregarme alllesprecio de la. jente 
honrada? UucstiOll de op illion, de j nieio personal, ¡Boda. 
mas. DClSde que no nic~o que abrigué la. pl'etension tIa 
entrar de lleno en la po}¡tic:l, creo que biell pucdl') pasar 
por alto lo que me dice con t.mta rniuuciosidad l'clcrente 
al caso. 

Hcconozco 108 desinteresados ijcnerosos esfuerzos del 
seillJr AJ,)l!b llH\i1ez respecto:\ mi, i creo qne pudo usted 
(~ljmin:1r do su carta la por.sona de tan digno ¡respetable 
cahallel"O. 

Ustüd dice que miélltras creja con el señor Migu~l Eli
zalde segura mi eleccion por 080l'nO, yo me encargaba. 
do cometer la accion mas vilJflna, de abandonar en abso
luto mi diguidad personal i politica, acumu'ando, ¡oh in
j:lmia! mis votos de elector libro en el ca.ndidato CUllsC'r
"ador. 1 temiendo usted que yo niegue tan horrendo 
crímen, me dicfl que el hecho me puede ser probado por 
el señor Julio BnJiados Espinosa i otras personas tan res
pefables como éste. 

I Encuentra lambien en ostt:! acto una tr,:¡ieion a mis 
i.iea . liberales. E~t(' juicio suyo para caliHcanne con tan
ta clu!"C'za, uepende de 'lile IIsted toma. la política bajo 
cierta forma persona.I, i en que, sin duda, piensa que los 
mas puro '5 i llotaLlcs cong"I"(,l'lOS democráticos, son laR 
complle~tos de un solo i absoluto partido; pues yo, mi 
:::;cIÍor, ten<~o la mas íntima e"n \'icclou qae el nOF;olutis· 
1no, que el privilcfo polit;co n0 conduce ~¡U(l al alJtlso, i 
¡ai! n. veces al cl"Ímcn. 1 por }II mismo que ~'.li liberal de 
COr:1Z01l, dfj ide<l6 i do vrincipios, pienso que en la. Rf
}Jl"csl'ntaúitJu ,Ieuen tellCr cabida todas las opiniolle~ , te 
dos los errores, todos lo~ gmp08 mas o m6no8 pocleTc
I'O~, !J()1"-,¡ne rlldl chuque de bf1 idcas, de Iasluchas enca.r· 
Jliz:1(bs df·l:t palabra, ]1;\ ,Jo n;'¡'C'CI" la luz, la Ycrdad j Ja. 
justicia, cJIllliciunes iuuispcll ... ablc;i para. linu la,.; h yes i 
prúyuctúó 011 tudo. los paises hagan la felicidad do los 
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gobernados i la o·lol'ia. do los gobernantes i lcjisladorc8. 

1] steu parece t~llcr arl'~jg;ldísima idea ele fluC 06 necee 
sUl'io no dn.r cuartel al tmomigo, DO oír opinioll contraria 
alguna, St.!cuc~tr3r la libertad 31 pueblo, que yo la Creo 
ltt:cesüria como el aire n. h.,s pulmones. Llego a penear 
c!lIe t'l ejercicio dt.! la uoctriua que ustcll c~polle CI~ la. par
te final de su carta, es peligrosa para el adelatlto I paz de 
la República. Aun Jl1:1l-1, es funesta para la C:1US3 liberal, 
pues la det<ucredita, porque en su nombro tia comete el 
gra\'isimo error político de no dar voz a la.s minorías. 

¡,I cSma e-splictll'ia usted, señor Taglo, el alej~mieuto 
jcncral i casi absoluto de los hombres de talento I saber? 

¿A quó SE' debe esa. proscripcion de casi touas los C:lro,. 

zanca jeneroso:s? 
¡Ya 110 oiremos en t}1 congreso la. honrada i cuerda. pa~ 

lalml de Rr)'c8, de :\Iontt i de tanto~ 011"08'1I1C ayer no 
1I1:)~ el'au luz, prcNtijio i garautía CIl lluc!:>tro parlamento, 

Por lo e¡-¡puesto, c~pC'ro quC', si nó a usted, al m~nos a 
lIIiti amigos, pan qnil'lIcs escribo, quC'darA h cOIl\"icdon 
de (I'IC honradalll:.:nte aClIll1ulé ulis votos en el señor Wal. 
kcl' )'Iartincz, ¡Hll>IHO que la "crdudera i sana doctrina 
lihenal e:i llallln.1" al palcnqlw de la lucha n. todas las con· 
,,¡cciones honradas, por mas n.1surdns que scnn. \ 

Yaté t~1Uuit;lJJ por el Rl flor \\'::ilkcl', porque (,1 era 01 
ímico rcprl'l'i,:utante de la. independencia electoral, i por. 
(P10 pt!!"~oniJic::La la rcsi::;t,:ncia al abul:io i al fnlUda en su 
ma,nl!' CX('C:<O I rcpuónanclll. 

"Xo aspiro p~ml mi patria la pr;\ctica de la prufecía do 
U· Ji"ar: ((hu; I'epílhlicas n.meri('!luas tellJl'án dictadores 
,'OH tillllm; dl! pre~idcllt, J' . 1 p;lfa C.'ouchlir con este {Jun
,0 que a ustc~ le 1m t'~cnnd: .. diz~l,lo tauto, me perltlito 
m .. 'gulltarle: HI votar <,umo lo JU) I¡eollo on OI'SCr¡llio de 
.ltl:L grall ,idl':¡ (-;-; p::'I'<l, usted ulla iufumia, cnu(' Berá para 
p .1cnh,' d g'll:l no hacer i'r'cl'lltiuio ('11 ulla meRa rCCl;ptu
, .. ? X'o deu:\', :'1 u~t<:.l importarlo tanto mi voto, pnrque 
"n la lll. sa 'ltW Jfl ('UPO bufra"-al' no se levautó acta CpD-
,urme a la lui. b 

•. L" ot~d me prot~'til.: ljU~ lJUcna.s illhmcioncs pam con~ 
1l1~\) 1 r.; tple Cfl'(,llvamenh! rUI colocado para ser dipu~ 
-udo l:iup!elltc pUl' O~()rno; pue~ !Si tales co~aH huLioseul:ii
,.u t:icl'Ías, haom\ u::itl.'d accoJido a ~lue li'lbl.Íl'al11os t'nlll-
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c::unellt.e, como yo se lo pedí ántcs do cont.ar a algunos 
lo que ha pusado. 

'l'alvez e.p!ieariones de lIsted habrian evitado el e.
e¡\nda!o. 

K"oto que la presente n1. ya demasiado l~rg::tl ¡quiero 
resumirla en dos palabTas. 

Ustod 110 niega qne )"0 ,li lo eantiu-,a de S 4,000, ¡''''L
tro mil pesos! con el csclusivo ohjeto de sel' dipnta:lo por 
Osomo, como tampoco de qne 110 he salid.o olecto; por 
consiguiente, creo de. cviuellte justicia 1 r.\zon que so me 
devuelva esa. sarna. La. ho rccln.mado por escrito i ele pa.
lab ra al sofior Miguel Elizalde, la he reclamado do us
t~d tambien con to~l3 ll1oderacion, i aun no he 1'cci¿ido ni 
1t/~ ~entavo en plata. 

lIé aquí el punto capital e impOl·tante de lo euestion; 
sin embargo, acostumbrado a pro(';cder lo mejor posible, 
DO ne querido dejar si n contestacion ningltn párrafo de 
su carta. que, a. pesar de lo estens3, no ha, dado a la. cues
tion la única. solucioTl correct:l. i propia: ¡tu. clevoluc10n de 
mi dt'ncl'o! 

Usted me asegura que estoi perdi,lo Ollte los hombres 
imparciales que juzgan las cosas COll criterio desa.pasio
nado i correcto. En Iltérito de esta. carta no pido a la.jcn ~ 
te bonrada. tanto corno usted le pide para mí, s ino pura
mente que no olvide que es usted el que pretende ano
janne al desprecio p(lblico. Concedido que me sea OBto, i 
que no es mncho pedir, me dOl po r contento. 

En cuanto:). sus insultos i sátiras, creo ¡Je mi deber no 
contestarlas. 

)Jas de una polémica he tenido por la prensa, pero 
nunc:l.ue comba tiJa mas que con razones i argumentos 
de lójica. 

Protesto na ocuparme mas por In. prensa elo la presen
te cuo:;tion, sah-o el caso do que se me diga. rtlg.o razona-
11e i, ~oLro todo, quo h:lga. al fondo, a 1:1. hnA(' de> chte 
g'I'¡),\'Ís,imo ¡.;uce.~o, si!'l cjellll'Jo 011 Due;;tn. yida poHtic:.1 .... 

Po uflteJ, su seguro sl'r\'idor-

VJCio:N'fE 'rAL.\.';"EnA Luco. 
Marzo 31 de 1882.» 
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Pocos dias despu~s 01 señol' ~ral:tVel ~ Luco partia para. 
Europa i se despcdw COD las slgUJ"ules palabras: 

A lOS HOMBRES DE BIEN. 

Los dial'ios El Fm'I'Dcarril, El IndepemHente 'l,' La Pa
tria, se han hec.llo ("ca odit()rlalm~t1t.e del fallo severo con 
que la. opinion p{lblica ha condenado la accion do los se
ñores, José Antonio 'l'agle Arrate i Miguel l~lizalde, re~ 
pecto a los tres mil pesos que aun 110 me han devuelto dl

eh08 caballeros. Noten 108 hombres 11om'ndos que no hn 
habido ninguna. plurlla. deccllt,e ni ningnna voz dispuest3 
n defelldor t~ estos !:Ieiíares, gnmdes figuras políticas que 
decretan senadores, diputados i 11l'tmicipales a tantos mi · 
les por persona, i que no siempre cumplen! 

A fin de peniegllu' el crÍmell hasta lo último, doi poder 
a un abogado p~u'a que obtonga de la. justicia ordinaria 
lo que ámpliamente me ha dado la. justicia pública: con
denacioll de fuego para. esos dos señoros, q no calific.'lU 
de diablura política., de agudeza de Íujol1io, la accion que 
106 marca t.ristemente para. siempre!. .... . 

1\1i abogado queda. encargado de dar al p:1ia todos los 
de.talles de esto singular pI'OCp.so. 

1...::1.$ f{deificacioue~ de. actas: los escftll1oteos de rcji~ll'oS, 
los vocales supuestos, todo eso pasa i se olvida en e¡;ta 
tierra dé la. Inala lllentOri~l; pero ¡tlh! una estafa do di
nero, bajo cualrp.tiera fOl'lna que se haga, no puede 111 de
be pel'donul'sc en un pueblo do hombros honrados!. .. .... 

Considero (1110 es necesario tener enerjín. para castiga~ 
a los que, pan~petado8 t~·as 01 fa.vor politico, esplotan 1 

abusnu eOIl hJente de Llen; pero e~a enl.!Ijb no me ba. 
fa.ltado hoi) como no me faltó ayer en l1na cuestiorl plí. 
blica i de vital interes par.lla ciudad. 1 no sé comba-
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tir oculto. sino a cara descubIerta, cual deben lucbar los 
'l\le se ~P~Y~JJ el1 la verda,l i la justicia. 

Abril"O ia ('speranza de que este procoso no ser{L esté
ril para"\, deconcia, para 1" moralidad politica do mi pa
tria. Tal es mi ,ínico i sincero deseo, i ojalú tenga la. fo· 
licidad do haber contribuido ~ revelar i a curar al pais 
do \Ina pla~a quo 10 amengua i quo 10 degradaria en caso 
de consagr~\fb. con su silencio o su disculpa. ...... 

VICENTE TALAVERA Luco. 
Abril 10 de 1882. 

VI 

IIé aquí ahora la demolida interpuesta sobre los ante
codentes quo quedau espuostos: 

En lo principal, con el poder i dacll1ncnlos que acomZJal1a, 
demanda; al primer otrosí, que litiguen los demandados PO)' 
Ulla sola cuerda; al se{}UJulo, el cert{licado del Banco que cs
presa; ·i al terccro, las copias autorizadas qu.e indica. 

Señor Juez Letrado : 

Ramon B. Brizoño, por don Vicente Talovera Luco 
COI1 el poder que acompaño, a V. S. digo: que se ha d¿ 
servir rel'oh'er conforme a lo que pido 011 la conclusion 
do osto oscrito, dando por preseutada la domanda que 
interpougo contra los señor.s Milíuel Elizalde, José An. 
tonio 'l'agle Arrate i Ramon Murillo. 

Los hechos en que fundo mi dell1and~ son 106 siguien-
tes: . 

A nombre de don Miguel Eliza1de, se presentó en ca
sa do mi representado don .J. A. 1'agle Arrate en la (¡J
tima época electoral po"" ofrecerle la diputacion del de
part<lfficnto de Osorno, con la condiciou de que dieso 
cierta cantidad do dinero i lal COlllO so procede en un 
contrato bilatoral cualquiera on los negocios comunes do 
la vida. Mi representado celebr6 en seguid. algunas 
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conferencias con 01 dicho saiiar Eliz:l.ldc, on que este 
le ratificó h~ prvlllcda,.. d~l señor 'raglo A.~ Imbordi. 
l\3.lll1o [\ la diputacion ofrcciJa la entrega. del dmero soli· 
citado' i ('O n tab:¡ colaros se presentO el lIogocio, qun 
rué rc~lml~ntu una ,·ordadcr3 \T('nt:l la. quo 81,} realizó en
tre :.í.mbo:;: la cos:~ ycndida ora la rcprcticutacion Ufj un 
deparl:lUlClltO ell la!; C;unaras d~ Chile, el vendedor un 
honrado senador Jo I~ Repú~lic3, prim~r alcalde de la 
lllullicipali,lad de ¡j.mtla,go t ,director en y:~fe de los traba
jo~ elc.toralclj de su partltJ.~1 1 el ~o~npraJor un? de t~utos 
de csosjch'el1cs (lue han SIUO vlctllUas del mismo JUc~'O 
eu los últimn~ ti~mpos. 

El señor Tal::wcra puntualmente. pagó el precio con· 
venido, i enlregó 4,000 pesos, tres mil en un cheque COIl
tm el Bauco do Valp:\rai"o a la órden de don Ramon ~Iu. 
rillo, i 1,000 pCl:iOS en un vale a fa Val' do don Miguel Eli
zaldl', pag-adoro el 8 del <,orriente m~s de abril. 

P('ro, J,) que sucedió rué lo que nadie podia. esperar, ni 
Illucho lnl'll<1S mi represent.ado. Una vez recibido el di
Huro, 1:>(' olvi{iI) todo, promesas, halagos amistosos, conre
nm~ias a. domiciliu i apretones de 11l(\110S eutusiastas. 1 
se ol\'iJó tambien lo principal, la diputacion pú:ecida por 
el dl'partamollto do Osomo. El señor 'r alavera L\ICO no 
filé electo, ni t-liquiern propuesto como diputado; pero su 
dmero quedó en las g~1\'ctas de Murillo, Elizalde 1 Tagle 
Arrate! 

La m~\la fé con que procedieron los señores .~ntcs nom
brados se prueba cou este solo antecedente: que" pidie
ron los 4,000 pesos para la diputacion do Osomo el21 
de marzo, simulo que el ':?f.i tenian lugar las elecciones. i 
Ha habia \'apur, elitro tanto, para malldar esos fondos. 
Evidentemento rtlleda demostrado con esto solo hecho 
que el dinero de 'l'ala.vcra Luco no iba a servir pan 
O!:iorno. 

Como documcntosjustificativo_i de lo que queda espm.>.· 
to, ncomp:ulo a. YH. los HigllientcR: 1.0 dos cartas dadas 
a. la. prenS:l rOl' dOIl,.José Antonio 'l'agle Arrate i djriji
dal:i a Jou , Iccmle t al:wcr:t Luco; 2.° tres cart3s del mIS

mo sefio! Tag!e al señor Tala,"era, dos de las cuales fue
ron escnt:l.S deslmes del clJllocimionto qun tU\'O ('1 srgnu
do dt!1 elicalUQteu Ile que era víctima, i uua. el dia. en que 
el plan qued.b. defillltiv.m.nte .cord.do i en lo víspet' 
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en que los 4,000 pesos iban a pasar de la c~ja del Banco 
a los bolsillos de los señores Elizalde, Murillo i Tagle 
A note; 3.' una carta del 29 de marzo, de don Miguel 
Elizalde al mismo señor 'ralavera, en que]o invita a ver 
al señor Tagle Arrale, medio por (>1 cual espora «euten
derse tau l~tCilmcnte cerno áoleSDj i 4.° el vale mismo de 
1,000 pesos que le rué devuelto a mi repre.entado por el 
señor Elizalde despues que se hizo pública esta comedia 
de estafa electoral o simonía política, i que ya habia sido 
endosado a don Ramou Murillo. 

Escuso ser mas largo en la narraciou de los hechos 
espuestos, porque ellos son sobradamente públicos, hasta 
el punto de haber sido editorialmente condenados en pa
labras ásperas por los dial·ios maR acreditados del pais, 
como La Patria, Elllfercurt'(), ElllldepeJUlil!.Jlte i El Pc-
7'rocarril; que par 10 que toca. a las razones legales que 
obran en lavor de mi derecho, me guardo para dCfmrro
Ilarlas mas tarde, en el caso de que haya resistencia por 
parte de los señores Elizalde, ~Iurillo i 'l'agle Arrale a 
devolver extrajudicialmente el dinero de mi l'CpreSl'nta
d.o, lo que no f"8perO, sin embargo, en atencion a dOH mo
hvos: ell.o que me parero que estos Selturcs estad.u 
convencidos de que su C011ducta no tieue defensa posible 
i 10 que mas les conviene es el silencio; i 2.° porque las 
demas cuotas de diputados i municipales que han perci
bido como precio de los puestos que han sido adjudica
dos oficialmente, se encuentran en una propol'cion inmen
sa respecto a los gastos que la. clcccioll ha cxijido i les 
d:lD de sobra para reparar la falta sin menoscabo do sus 
pr~pios intEoreses. 

Demando, pues, por la dovolucion de la suma de 3,000 
pesos' i sus intereses legales a los señores ~ligllel Elizal
de, Ramon :\Iurillo i José Antonio 'fagle Arrate; i en 
consecuencia, a V. S. suplico: RC sirva. dar lugar a la de
manda, i resolverla en el sentido que queda cl:iprcsado, 
toniendo por presentado el poder i domen tos adjuntos. 

Otro.l: a V. S. suplico so .irva ordenar q1l0 lo. tres 
seuores demandados litiguen por una sola cuerda por SCl' 

la. misma la causa. pa.ra todos ellos, bajo apercibimiento 
de no recibirles escrito por se}J3Tiido. 

Útrosí : a. USo suplico se sirva ordenar que 61 Banco 
de Vall'araiso certifique como e" verdad que cubri6 un 
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cheque de tres mil pesos del señor rrala.vera Luco 11 fa vor 
de don Romon )[urillo. 

Otrosí: a V. S. se sirva ordenar qua el secretario del 
j\lzgado se sirva darme C.!opi:l. autorizada de las cartas 
que se acompañan a esta demanda, para presentarlas a 
su debido tiempo al juzgado del cTÍmcn ante el cual me 
propongo acusar por estafa a. los demandados Elizalde, 
)Iurillo i T3g1e Arrate. 

n. B. BRIZEltO. 

Los documentos a.compauados :L que so refiere el escri
to son los que quedan rejistrados en este folleto en las 
p~jinas anteriores. 

La pro\'idencia del juez rué dando (trasladoD en la de
manda misma, como se acostumbra en toda clase de jui· 
cios; i aceptando todo lo solicitado en los otrosÍcs. 

VII 

No habitudoso podido nolifiMf a don Jos6 Antonio 
Tagle Arrate, aunque el recertor lo busco mas do cinco 
o seis veces en su Casa i en su estudio, rué necesario 
presentar el siguiente escrito: 

PIDE CEDULON. 

Seiíar J uer. Letrado: 

Ramon B. Brizeño, por don Viccnte Tnln.vera. Luco, en 
autos sobre couro de J1C'sos con los SOllO res Miguel Eli
zaldc, Ramon .Murillo i .TOR{~ Antonio 'ra~le Arrate, a. 
r8. digo: flue segun consta de las dilijenc1as d~1 mini~
tro de fé que corren a L., La sido impotúble notificar a 
don José A. Tag-le Arrate porque se llierra, j se oculta, i 
se ha vuelto piedra do fllego, (:omo Yulcr~rmelltc Re dice. 

Es raro, en verdad, rlue lo!; dcmand..'ldot:!. fino bacea 
público alarde de su!:! vthemeutes deseos de volver el di· 
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nero arrancado al sellor Tnlavera. Lnco, huyan la. oportu
nidad de hacerlo valiéndose de los medios de que de Or
dinario se valeu los litigantes de mala fé i "engau ahora 
a jugar a las escondidas para pagar, despue. de haber 
jugado a las diputaciones para. arrancar sus cuotas a los 
inocentes que los tomaron a lo sério. 

Eu cOllsecuencia de lo espuesto, A USo slIp/ieo: se sir
va ordenor que se uotifique por cedulon mi demanda al 
eitado don J osé Antonio Tagle Arrate. 

Es justicia, ete. 
R. B. BRIZEilo. 

VII[ 

Reventaren, al fin , los demandados porque la indigna
cian p(¡blica ya los iba. persiguiendo como a. fieras: no 
leii rué posible resistir a la. corriente, i se vieron en la 
imprescindible necesidad do soltar la presa: resolvieron 
devolver el dinero usurpadó! 

1 ni efecto, presentaron un escrito acompañando UD 

cert.ificarlo de depósito de 3,000 pesos, i ev itando la dis
cusian de los puntos :.\ que los llamaba la. dem:l!lda con 
el pretesto de que Ta la"era Luco hahia dado su dinero 
para gastos jcneralcs de la oleccion i de que ellos eran 
mui honrados para que se pudiese creer que habian obril.
do torcidamente. 

¡Esto decian Murillo i Eli7.alde! 
Tagle Arrate uO Ilrmaba el escrito . 
./."'0 vale la pcna de gast:tr papei en tral-;cribir esa po

bre ('scu!;a, que no alcan;,.ó a los honores de dcfenHa; pe
ro, sí, valia. la. pena, para. no d(,~jar el delit.o !::iin SI1 corrcs
poadiente castigo, de presentar nule el juzgado, (moque 
con la mas posible rapidc?, algunas breve!:) l'cfiexiOlICJ 
quo f.;C de8prendian de esa. lJ1isma. pieza i de la domanrl:t; 
j a. cstf" fin, se dirijió el lluevo escrito del apoderado del 
B(~ñor '1'alavl..~ra. l..uco, que es 01 1111e a continuacioll 1:)0 co
pia. 
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IX 

P:rDE CONFORME A LA. CONCLUt'!i.ION 

S. J. L.-Ramon B. Brizefio por don Vicento Ta1avera 
Luco en autos sobre cobro de pesos con los Refiores .Mi
guel Elizalde, llaman rtiurillo i José Antonio TagleArra
te, a. USo digo: 11uo 80 ha. de servir ordenar conforme a 
10 que pido eu la conclusion de este escrito. 

No ~Ill razon me lisonjeaba. COD la idea de que 10& de
mandados renunciarian a. seguir este pleito, resignándo
se a volver a mi rcpresent:ldo los tres mil pesos en CllCS

tion, CaD gusto veo_ que, ape .. ar de 110 haberse podido 
notificar a uno de ell08, acompañan los dos restantes un 
('~rtificado de dep6sito del Banco Naciona l por la canti
dad esprc!3uda, auu(lue, sca dicho de paso, sin ElllS inte
rcselS respectivos, como era na.tura.1 que lo hubieran he
cho, des'lc que han uHudo injust;,¡mento de ese d inero haB' 
ta h fedla. Je su devolucioll , 

t:lell~ibl~ es, l)il1 elllbargo, que haya. Rido necesario ve
Hir a. lOR lrihulIall'¡; pura reclamar jUt'ticia en Ull asunto 
do est~\ naturaleza, en que, sin esperar requerim iento ju
dicial, debieron los demanda.dos haberse auticipudo a 
volver su diu<:ro al señor 'ra!a.vc>ra. Luco. Pera, sea de 
dio lo que fuere, s{'l1or juez} el hecho es que la fa.lta 6e 
ha Tecol1ocidl\ cIllc han vllelto sobre sus pasos los tene
dores de 10B ya ramMoB Ires mil pesos, que b palinodia 
ha ~ido c!'iplícita, i krm}na!lte i q110 el pl'crtd~ s~ ha la\';
do con, las prcClo~rl!'¡ IU~)'Tlmas del arrcpcntlllllcnto, ~ó 
hai, por mi partl' l foh'rccho a exijir mas, i tengo for7.o~
mente ql!c !SC'r jcuoroso, ahsolviélldolos, como lo hago, 
Je culpa 1 pena. 
, !)ero {mte~ de ,dur por cOl~cluido eHte curioso pluiw, 
UD1~O Cll su l'SpeCIl', me permito agn~gar un;\s b reves re
tJexIOne8 I\IIC bO dc~prend(:n dd escrito de r.. , con que ss 
acompaña a bolo la de consignaciou adjulltg I i prometo ser 
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breve, porqlle esto claso de polvorazos tienen su mérito 
en su la.conislUo, pal'eciénclos~ en est.o a: los negocios de 
simlJuia polit.ica

1 
que se llil.ceu al corror de la pluma, echan

do al bolsillo de nno los dineros de los bolsillos ajeuos. 
¿Los tres mil pesos del soñar Talavcra Luco fucron 

con la condicion de ser diputado? 
¿Si, o nó? 
El so.10r Elizalde dice que NÚ en su articulo publicado 

por El Fe""ocarri¿ de 30 del pasado, ¡juntamente C011 el 
señor MUI"illo vuelve a. afirmar lo mismo en el escrito de 
cousiguacion que contesto. Sostienen ambos que fueron 
dados par. los trab~ios del p>rtido liberal. 

El señor Tagle Arrate, entre tanto, dice que si en va
rios de 10B documentos que correo en autos, como por 
ejemplo :-E:n su carta publicada el 30 de marzo, despues 
de dar cuenta detallada de todos sus trabajos refereules 
a sacar de diputado al SBlior rraJavera. Luco, se espl'esa 
en estos términos : - «Usted convino en todo i cap uso 
que el sacrificio de dinero nada significaba, j aun se ma~ 
nilestó . dispuesto a arudar mas los trabajos del partido 
liberal ron tal de se,' diputado l'ropielm'io,»-«RedobI6 mis 
esfuerzos, agrega, hastn. conseguir de mi a.migo don 1\11-
guel Elizalde que lo recomendase en uno de los departa
mentos del sur.»-1 despues:-«Yo i el señor Eli~alde 
creíamos su eleccion segura,» etc, etc. En carta del 29 
de marzo, que cOrre orijinal a. f. :-«Usted no ha.brá olvi~ 
dado, le dice, gue fué convenido que en el caso en que 
usted no fuer. elejido diputado, se le colocaria e11 l. lista 
de municipales propietarios, i aun usted no ha visto que 
se le hoya faltado en eslo.»- 1 en seguid.:-.No puede 
constarle que no se ha.ya mandado su nombre a. Osoroo. 
Creo a Elizalde mas caballero e iucapaz de nada desdo
roso.' 

L. esquela acompañado de f ... es mas significativa to
dovia i vale la pena de tl·uscribirla. Íntegra.-Dico asÍ:-

.Señor don Vicente Tal."e,.. L.-Estimado Vicentc:
Son las 8 P. M. j laus deo, al fin todo arreglado, maña:m 
a las diez i media estará usted en cosa de ELzalde. llago 
votos por que su diputacion seo. fecuuda.-J. ANTO~lO 
TAGLE A.) 
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Quiero ponerme en uno i otro caso, siguiendo primero 
('n su raciocino al scilOr Elizaldc i des pues 31 smiar Ta
glc .r\rr::Lte, no p,in hacf'l' Ilotnr a V. Ro cuun confradicto_ 
l'ias snn los afirmaciolles de :~mho::;. 

En la. hipútcsi~ de que el scliur 'l'a!;H'era Luco di6 su 
dinero para gastos jC11eralcR de la decciao, mi demaDd~ 
se encontrarin pcrtCct.lInentc justiticad:\ COIl el articulo 
1,·101 del (){)Jigo Ui"il, que manda que toda donacioo 
superior a dos mil pClSOS sea insinuada, i con el artículo 
1300, que dispono que eno puede hacerse una danadon 
entre vivos a persona que no existe natural i civilmente 
en el momcuto de la. donlcian,) lo quo en el casI,) 110 ocu
lTO, porquo el supuesto partido liberal que dice el señor 
Elizalde, no exil:ite como personajurídica.-Luego lado
nacion rué nula¡ i, en consecuencia, deben volverse los 
tres mil pesos en debate_ 

En la. misma hipótct'\is, exUiria que se me contestase. 
como se esplica que el seüor Talavera, <luO no iba a te
ner puesto de honol' ninguno, se su!)cribjese con cuatro 
mil pesos en beneficio de terceros. ¿No es esto fuera de to
da razon, dada la fortuna de mi representado? Se compren
de un gasto excesivo ell hcneHcio pl'opio¡ pero de otras 
personas, descollocjdas, indiferentes, e80 no esplica Ut se 
comprende. ¿Que causa tendria enlónccs ct>Ía ohligacion? 
Evidentemente ninguna, .i el artículo 1445d el 06digo Oj· 
vil di~pcme que, no teniéndola, no existe obligacion nin
guna. 

1 en In misma hipótesis, finalmente, dado por supuesto 
que fuese v{dida la. donacion i que hubiese causa de con· 
trato, en tal caso, los directores del partido liberal, que 
recibieron los cuatro mil pesos del señor T:}laver:} IJuco 
para invertirlos en las eleccioncs, tendrian la obl igacion 
de rendir cuenta do la. inversion do esos fondos. Seria 
exactam~nte el caso de aplicar el artículo 2,15G del (]ó.. 
digo Civil, que dispone (~ue «el mandatario os obl.igado 
a. dar cuenta de su admllti¡..tl'acioll. i que ,das rartidas 
importauff's de ~1I cuenta ~eráll documcllhd;1s Hi el m:m
d~nte no lo hubiere rcyol,aJo de I;sta obligacion.l' Pues 
bien, y?, a n~mbro de mI rC'pcselltado, declaro que !lll' 

propomu. pedir ~sa!i ctt~ntas, 1 ¡m .. 'gunto: ¿~10 las habnaD 
dado satu.ractonus 108 JElrunte.s del negocio olectoral, que 
tengo demandados? 
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Voi ahora" la afirmacion del .eñor Tagle Arrate, es 
decir, a. la existencia de un contrato bilateral, en el cual 
10B unos daban uua diputacioll i el otro daba su dinero. 
En este caso, bajo el punto de vista de la lejislacion ci
vi l, hai una. coudicion que no se ha. cumplido; i en conse
cuencia, conformo el artículo 1~80 del Código Civil, qne
d6 Tesuelto el cooh"to por no haber sido eleclo diputadc> 
el señor Talayera Luca. Luego los señores ThluriHo, Eli
zalde i Tagle Arrate debieron volverle su dinero. 

Bajo el punto de vista de la lejislaciou criminal, lo si
tuacion de estos soñores quedaba en peor cond icioll to
davía, porque espresall1cute determina el artículo /168 del 
Código Penal, que incurrirán en Ins pen:1s do presidio 
«los que defraudaren a otro atriLny~ndose poder , influen
cia o crédito, COMISION1 empresa o negociaclOI\ imnjinnrios 
o vali éndose de cualquier olro enguilo semcjant.e.ll- f no 
hai duda que el caso actual es de toda evidencia el mis
mo a. que se refiare la lei citada, dados los antecedentes 
que obran en autos i que sou del dominio público, 

1 la obsen'acion que acabo de hacer tiende directa
mente a. contestar aquel argumento que alguno:- han for
mulado, relativo al presente juicio, snponiendo quc ha. 
habido objeto ilicito en este contrato. Si lo ha habido, 
¿quiénes sen'in los vOl'daderos culpables? ¿:Mi represen
tado, que DO es hombre de leyes, o los t,.es abogados a 
Jos cuales he demandado ¡que SOD sonadores i diputa
dos? 

Lo dicho hasta aquí esplica mi demanda, en la. cual no 
he pnltendido calificaT con exactitud juriJica la. especie 
de contrato a que a ella se refiere. - Pura algunos ha apa.
recido como una simonía. política, o' sea, compra. de un 
puesto ptlblico ; para otros como un mandato; para estos 
como una estafa, sin punto mas ni punto ménos, para 
aquellos, en fin, como un algo incalificable, sin nombro, 
sin antecedente en nuestra historia i sin discu lpa. posi
ble. 

Yo me adhiero a esta. tlltima opio¡on: pero como UD 

pretendo segu ir indefinidamente UD pleito que'ya no tie
ne objeto, desde que se obtuvo la devolucion del dincro 
de ml representado, me ha parecido mas prudente i mas 
conforme a. derecho considerarlo term inado, i poner pun
to final a un negocio tan desgraciado i que acusa un ni-
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velllloral mui triste en nuestl'O modo de ser social i poI 
tico. 

En consecuencia a. Y. S. suplico: so sin'tl. da!' por c 
cluido el presente juicio i ordenar so 1~10 jire libramiento: 
por la cantiJad de tres mil pe~os com:¡,gnada. 

Enjusticia, etc. 

L ¡ X 

~~ . Tonninado 01 pleito de esta suerte, vuelln el din.r 
tan illdignamonto cse::ulloteado, satisfecha la opioian p 
blica que exij a esa devolucion, ¿a qué fin puede dirijira 
este follt3to1 en qU6.se han compilado los priocipales do
cumentos de este singular proceso? 

L(l, contcstneion e5t:'l: 
1.0 En la cláusula 3." de la igu:ll;l. quo convino con BU 

abogado 01 sefior '!'ala vera Luco en vísperas de su viaje 
a Europa. i que dice así :-«EI {mico honorar io que cobra 
N. N. o" el placel" do ver cas/.igados a los pícaros;, 

2.° En que parle del dinoro recuperado do mauos de 
los escalllotoauo¡'es está espresamente desl,inado a esta 
pllblicacioll, seU'I1I1' el arlo 2.° de \a. misma. igual:! fintea 
citad .. , i debe l'uu'crse rdijiosamento esta. itn-ersíon que 
es de suma ensenanza i utilísimo provecho¡ 

1 3.~ en la coucil'ncin. popular quo exija para lo futuro 
un ~jemplo de 10 que ahora pasa, n. fin de que el paia, 
como L:l.zal"o, se lC"auto a.lguu día. de cste sepulcro de 
igpominia. i de mikicria. en que lo t icno hundido el actual 
gobierno. 
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